



联合 国
安全理事会



Distr.
GENERAL

S/13822
26 February 1980
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

一九八〇年二月二十五日
莫桑比克常驻联合国代表团
给秘书长的普通照会

莫桑比克人民共和国常驻联合国代表团谨向联合国秘书长致意，并荣幸地随函递上莫桑比克人民共和国外交部给联合国秘书长库尔特·瓦尔德海姆阁下的用户电报电文、南非共和国外交部给莫桑比克人民共和国外交部的一份照会，和莫桑比克人民共和国外交部对该照会的答复。

谨请将这些函电作为安全理事会的文件散发。

附件一

一九八〇年二月二十一日

莫桑比克外交部给秘书长的电报

- 1 — 莫桑比克人民共和国的主权和领土完整经常不断地受到南非政权的严重侵犯。最近，这种侵犯行动正在有增无已，达到了前所未有的危急程度，有越来越多的南非武装部队集结在我国边境。
- 2 — 南非政权不仅针对莫桑比克人民共和国进行大量的敌对宣传，而且有计划地侵犯我国领空和领土，蓄意挑起同我国防卫部队的武装冲突。

按照联合国的道德原则及其各项有关决议，莫桑比克人民共和国政府坚决谴责种族隔离政策，坚决声援南非人民。
- 3 — 不过，莫桑比克人民共和国政府曾经多次向南非当局重申，我们坚决支持各项支配国家间关系的国际文件——包括一九七〇年第2625号决议内载的《国际法原则宣言》——所揭示的尊重主权、领土完整、不干涉内政、和平共处、睦邻和合作关系的原则。
- 4 — 每当南非政府认为必要的时候，就通过其外交部，明目张胆地对莫桑比克人民共和国威胁使用武力。这并不是一项孤立的威胁。安哥拉人民共和国、赞比亚、莱索托以及津巴布韦人民也同样受到过这种威胁。
- 5 — 这种行为完全符合南非的众所周知的政策，就是想在南部非洲建立一圈听命于种族主义和种族隔离政权的卫星国。
- 6 — 莫桑比克人民共和国的宪法具体规定了一项原则，那就是要按照联合国、非统组织和不结盟运动的原则和目标，为建立国际和平与安全而开展斗争。
- 7 — 和平对于我们的意义，就是自由、独立、边疆不受侵犯、主权受到尊重。这是我国人民和国际社会都予珍视的原则。
- 8 — 我们确信阁下将会进行斡旋，以实现我们谋求普遍安全的共同理想。谨再致以最崇高的敬意。

附件二

一九八〇年二月十九日

南非外交部给莫桑比克外交部的照会

南非共和国外交部向莫桑比克人民共和国外交部致意，并荣幸地指出，尽管莫桑比克当局保证非洲人全国委员会恐怖份子和其他颠覆组织不会从其领土对南非发动军事行动，但最近发生的事件却一清二楚地证明，阴谋颠覆南非的恐怖份子正窝藏在莫桑比克，并从莫桑比克的基地对南非共和国发动凶残的活动和破坏行动。南非政府认为，莫桑比克政府必须对这些恐怖份子出现于南非领土，及其无可争辩地违反国际法的行动负起全部责任。这些行动侵犯了南非的领土完整，与侵略行为并无二致。

在这种情况下，为了维持国际公认的行为准则，莫桑比克政府责无旁贷，必须采取有效的措施来制止这种敌对行为，并确保莫桑比克不对触犯这种罪行的个人或团体给予任何掩护。

南非政府保留随时随地采取其认为必要的步骤以保护南非人民生命财产的权利。

附件三

莫桑比克外交部
给南非外交部的照会

莫桑比克人民共和国外交部向南非外交部致意，并荣幸地宣布莫桑比克收到了一九八〇年二月十九日第 K 10 号电报。兹发表声明如下：

1. 莫桑比克人民共和国的一贯政策是争取和平、促进不同社会制度的国家间的和平共存，以及睦邻与合作。
2. 莫桑比克人民共和国根据联合国的基本原则和各项有关决议，强烈谴责种族隔离政策并坚决声援南非人民。
3. 众所周知，莫桑比克人民共和国是根据国际原则和莫桑比克人民共和国的宪法在其领土上收容难民的。
4. 没有任何与南非共和国敌对的力量在莫桑比克人民共和国设有军事基地；莫桑比克领土并不是对南非进行任何军事行动的跳板，也不是这种军事行动的发动地点。
5. 莫桑比克人民共和国政府拒绝任何要其对南非共和国内部问题负起责任的企图。
6. 莫桑比克人民共和国政府已提请南非政府注意其不断对莫桑比克人民共和国边界和领空的侵犯行为，并已获悉南非沿莫桑比克人民共和国边界集结了大量军队。
7. 莫桑比克人民共和国政府肯定南非政府蓄意制造紧张局势，并寻找借口对其邻国展开军事侵略行动。
8. 莫桑比克人民共和国谴责南非政府目前的图谋，这种图谋对本地区和平与安全构成了严重威胁。

南非政府如果执迷不悟，一意孤行，莫桑比克人民共和国政府将保留采取其认为适当的步骤，以保护主权及领土完整并维持非洲南部和平的权利。
